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2013年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

汉语基础试题

课程代码：00416
考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
第一部分选择题
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．语音的本质属性是

A.物理属性

B.生理属性

C.心理属性

D.社会属性[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
2．普通话声母中发音条件属于“舌面前、清、擦音”的是

A.h

B.ch

C.X[最新年份咨询qq593777558]
D.Z

3.“舌面、后、半高、不圆唇元音”是

A.i

B.e

C.ê

D.a

4．一些字在特定的语词中变得又短又轻，并失去了原来的调值，这种音变现象是

A.轻声

B.异化

C.儿化

D.同化[最新年份咨询qq593777558]
5．在“我的女儿啊!”这一句子中，“啊”应读为

A.a

B.ya

C.wa[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.ra

6．“钥匙”、“角色”中加点字的规范读音是

A.yàojué

B.yuèjué

C.yàojiǎo

D.yuèjiǎo

7.从构成类型上看，下列合成词属于偏正式的是

A.学习

B.席卷

C.性急

D.查封

8．下列语素中，属于自由语素的是
A.你阿

B.骆机

C.不打

D.大阐

9．下列不属于反义词的一组是

A.甜——不甜

B.愚蠢——聪明

C.认真——马虎

D.赞成——反对

10．下列词语中，属于褒义词的是[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.推诿

B.赞美

C.山脉

D.吹捧

11．外来词“芭蕾舞”所属的类型是

A.音译

B.借形词

C.音译兼意译[[微信公众号：ikaoti]
D.音译加表义的汉语语素

12．成语“他山之石”来源于

A.古代诗文

B.古代的寓言、神话故事

C.民间口语

D.历史事件

13．下列成语中，属于兼语结构的是

A.前因后果

B.谦谦君子

C.令人神往

D.衣冠楚楚

14．“咱俩比比。”这句话中的“比”是

A.介词

B.形容词

C.连词

D.动词

15.“希望出席”，此短语是

A.述宾短语

B.主谓短语

C.同位短语

D.连谓短语

16．“共同奋斗”，此短语是

A.联合短语

B.定中短语

C.状中短语

D.连谓短语

17．“他一句话都不说。”这个句子是

A.名词谓语句

B.主谓谓语句

C.形容词谓语句

D.动词谓语句

18．下列句子中，属于连谓句的是

A.他们在那儿大吵大闹。

B.你有什么事就说吧。[最新年份咨询qq593777558]
C.他出了门，直奔单位。

D.他拿出书读了起来。

19.“他是应该来的，只是没有时间。”这个复句前后分句间的关系是

A.并列关系

B.选择关系

C.转折关系

D.因果关系

20．“东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”此句使用的修辞格是

A.借代

B.双关

C.顶真[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.仿词

21．下列各组字中，全部为形声字的是

A.辩益河

B.信休恭

C.江棋谕

D.上月鱼

22．下列属于古今字关系的是

A.然燃

B.暖煖

C.猿猨

D.尘麈

23．《国语·周语》：“民力雕尽。”其中“雕”的本字是

A.凋

B.雕

C.鵰

D.调[[微信公众号：ikaoti]
24．《左传·定公八年》：“颜高夺人弱弓，籍丘子组击之，与一人具毙。”其中“毙”的意义是

A.死亡

B.垮台

C.扑倒

D.被杀

25．《孟子·尽心上》：“穷则独善其身，达则兼善天下。”其中“穷”的意义为

A.很

B.尽头

C.不得志

D.贫穷[[微信公众号：ikaoti]
26．“班”的本义及造字方法是

A.排列，象形

B.分玉，会意

C.排列，会意

D.分玉，象形[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
27．下列各词中，其在现代汉语中的词义与古汉语相比有所缩小的是

A.嘴

B.走

C.丈人

D.河

28.《论语·季氏》：“远人不服而不能来也。”其中“来”在用法上属于

A.动词的意动用法

B.动词的使动用法

C.动词的为动用法

D.普通的动词

29．韩愈《柳子厚墓志铭》：“子厚与设方计，悉令赎归。”其中“与”是

A.介词，和

B.连词，和

C.介词，替

D.连词，替[[微信公众号：ikaoti]
30．《左传·定公十四年》：“夫差，而忘越王之杀而父乎”其中第一个“而”的词性和意义是

A.代词，你

B.副词，却

C.副词，竟然

D.连词，于是

二、简答题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

请在答题卡上作答。

31．音素和音位有何不同?

32．词的比喻义和修辞上的比喻有何不同?各举一例说明。

33．古语词包含哪两类?它在语言表达中有什么作用?

34.举出古代汉语中名词作状语的两个例子。

三、分析题(本大题共8小题。每小题3分，共24分)

请在答题卡上作答。

35．辨析同义词“猛烈——剧烈”。

36．辨析同义词“战斗——战役”。

37．用框式图解法分析短语。

他现在已经成了专家[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
38.用框式图解法分析短语。
一家研究单位的工程师
39．用加线法分析句子成分。

老张告诉小李工期不能延误。
40．用加线法分析多重复句。

别人说得对的，我们应该欢迎，并要向别人的长处学习。

41．试从句式选择及其表达效果的角度分析下旬。

古往今来，没有一场真正的革命，不是大大推动社会生产力发展的。

42．指出下面语言片断中使用的修辞格并分析其表达效果。

依娌绣的蝴蝶，差点儿就飞起来。依娌绣的花朵，连蜜蜂也停在上面。

四、修改病句并说明理由(本大题共2小题，每小题3分。共6分)[[微信公众号：ikaoti]
请在答题卡上作答。

43．外国留学生友谊地表示要同中国同学交朋友。

44．在她最累的时候，也想到过甩手不干。

五、古文翻译题(本大题共3小题，请任选2小题作答，全部作答只按前2小题评分。每小

题12分，共24分)

请在答题卡上作答。

45．将下列文言文译成现代汉语。

孝德使数十人从太尉，太尉尽辞去。解佩刀，选老蹙者一人持马，至唏门下。甲者出，太尉笑且入，日：“杀一老卒，何甲也?吾戴吾头来矣。”甲者愕。因谕日：“尚书固负若属邪?副元帅固负若属邪?奈何欲以乱败郭氏!为白尚书，出听我言。”(柳宗元《段太尉逸事状》)

46.阅读下面的古文，翻译画横线的句子。

(1)狄人归季隗于晋，而请其二子。文公妻赵衰，生原同、屏括、楼婴。(2)赵姬请逆盾与其母，子余辞。(3)姬曰：“得宠而忘旧，何以使人?必逆之!”固请，许之。来，以盾为才，固请于公，以为嫡子，而使其三子下之。(4)以叔隗为内子，而己下之。(《左传·僖公二十三年，二十四年》)
47．阅读下面的古文，翻译画横线的句子。

至邺，矫魏王令代晋鄙。晋鄙合符，疑之，举手视公子日：“今吾拥十万之众，屯于境上，国之重任。(1)今单车来代之，何如哉?”欲无听。(2)朱亥袖四十斤铁椎，椎杀晋鄙。(3)公子遂将晋鄙军。勒兵，下令军中日：“父子俱在军中，父归；兄弟俱在军中，兄归；独子无兄弟，归养。”得选兵八万人，进兵击秦军。(4)秦军解去，遂救邯郸，存赵。(《史记·信陵君列传》)
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